

中庸：「上不怨天，下不尤人。故君子易以俟命，小人行險以獲幸。」君子對名利看得淡薄，懷性生念在所不計，不與人爭，與自己開的原則，事業從來敗，絕不怨天尤人，自我檢討，再求上進。小人則不然，凡事成功則炫耀自己，失敗則埋怨別人，甚至用極

義真理為重，縱使傾家蕩產，犧牲生命在所不惜，小人則思想金剛，唯我獨尊為自己所害者想，但一念之差，亡命也。小人行險，不空而空，招致災厄而來。

所得的結果，君子與小人完全不同，由於君子與小人所為不同，所以每年少輸出國比數，十之八九皆被世界冠軍。名震天下，歷久不衰。他還能繼續經營，直至八九十年代，每年兩次送食物至「僧慈愛」，在仁愛路上有一群流浪小乞丐，爲苦同鄉莊園進奉。

仇，發生爭吵，遭審員伊雷霖、李信雄巡邏經過風感人，永念不忘。

# 宗教哲學

李玉滿題

期七十四第

行政院新聞局出版事業登記證局版台字第「九五八號  
台灣郵政雜誌文寄執照北台字第1053號准作新聞紙類  
學哲教宗研究會版出中華民國社編行發人行發人經  
玉子李一路福斯羅市北台號七十六號  
○八〇五三一九話電就五二三九二一〇報批對收執  
司公限有業企總編；取印張一開四版出期本。品實非

## 肯定天帝教中心思想 即中華文化王道精神

陳寶政立夫先生作專題演講

# 應無所住而生其心

管窺

劉承符

李先生、各位同儕：  
我敬啟與各位見面，李先生對中國文化有很深的研究，同時他也很愛國，我很敬佩他。他一切的工作都是非常誠懇的，愛國、愛民、愛萬物，實乃「唯一仁人爲能愛人」。我一進此行宮的大門，從外到裏所看到那些禮語，完全是儒家思想的精粹。儒家思想與宗教是脫不了關係的。它有宗教之實，而無宗教之名。這是我的看法。因爲儒家主張「參贊天地之化育」、「與天地參」，而「與天地參」就是「愛」，就是「體天行道」。

天帝教的中心思想，就是中華文化的仁愛思想、王道精神。代表孔子言論思想的論語，可以說是我們中華文化的正統思想，而這部書真提到「仁」字，就有一〇五個，這表示孔子的中心思想就是「仁愛」，愛人類、愛國家。這「仁愛」就是天地之大德曰「生」。中庸「修道」，及大學「明德」，就是「行仁」，「仁」這個字，是代表生命的生生不息，故稱之爲「仁」。體天之心，故親仁人爲能愛物。所以孔子的思想就是「仁愛」，偉大的仁愛。可以這麼說，天帝教是在體天行道。我們復興文化運動，就是要發揚「仁愛」的精神，無宗數之名。這是我的看法。因爲儒家主張「參贊天地之化育」，「與天地參」，而「與天地參」就是「愛」。

我敬啟與各位見面，李先生對中國文化有很深的研究，同時他也很愛國，我很敬佩他。他一切的工作都是非常誠懇的，愛國、愛民、愛萬物，實乃「唯一仁人爲能愛人」。我一進此行宮的大門，從外到裏所看到那些禮語，完全是儒家思想的精粹。儒家思想與宗教是脫不了關係的。它有宗教之實，而無宗教之名。這是我的看法。因爲儒家主張「參贊天地之化育」、「與天地參」，而「與天地參」就是「愛」，就是「體天行道」。

「應無所住而生其心」，這句經文是出自金剛經第十莊嚴淨土分。我有一個解釋就是「擇吉固執」，這不就是「信仰」者一，一者何？誠是也。至誠的人，就會有堅定的信仰，李先生領導你們已確定了信仰。我對他的瞭解，認爲他有聖者的風範，是一個真正懂得儒道

一部大聖講什麼呢？就是講「行」，就如同我們已知道天帝教的宗旨是什麼，如「不行」，又有什麼用？要以身作則，實踐力行。空口說大話是不行的。一個人要有信仰，而且是正信，相信了以後，一定要去行，才能產生力量。格物致知，誠意正心，

這就是行。因比天帝教的思想更完全與儒家的精神性相合的。我今天是引孟學會的理事長，也是中華文化復興運動推行委員會的副會長，我看到我的老朋友李先生，他所做的事情完全合乎我們儒家

的正統思想。今天你們有那麼多的朋友來會在這裡，我可以跟你們講得，我也能講得深入淺出，今天可惜時間有限，不能多講，我也是敬喜傳道。如同

李先生一樣，著道所以救世。還有一件事，我要向大家報告，就是此行宮所扮演的三大特定任務，其

第三項「以三民主義統一中國」，這個口號是誰講出來的？是我！在民國六十九年十一月十二日，國父靈辰，我們總統要我作專題報告，我的題目就是

「三民主義統一中國」這個口號，是在我講演之後才被喊出來的，現在成全世界都在喊了，我

很興，因爲我深信三民主義不但能統一中國，且能促進世界大同。我希望大家尊崇天帝教的教徒，要努

力奮鬥，體天行道，能夠照教義去做，你們一定可

以成爲三民主義統一中國的實行家。

我們今天要救國家，一定要打倒共產黨，我們不

要俄國人的邪惡思想來統治中國，我們中國有博大

精深的主義、源遠流長的文化、完善的政治思想，

爲什麼要去崇拜、實行俄國的馬克斯的共產主義？

俄國人的文化不及我們中華文化的高，我們去學

他們幹什麼？因此我們將來可以看到，共產黨一定

會失敗。中華文化是「誠、仁、中、行」，共產黨

是說謊專家，一天到晚說假話，他們很狡猾，今天

講的話，明天不算數；今天說劉少奇多好，明天劉

就一無是處；今天說林彪了不得，一切好的都歸他

，但過不久什麼壞事都是林彪的。因而在今非，

使人民無所適從，民無信不立，還能久嗎？所以其

如來。

我們學佛的目的要明心見性，凡夫著相，因之障性；若欲見性，或不可

說，其全文是這樣的：

「是故須菩提：諸苦薩摩訥如是生清淨心：不應住色心，不應住聲、香、味、觸、法生心；應無所住而生其心。」

這句經文是下面三句話生清淨心，也可以說這三句話是生清淨心句的

開始，這三句話，以「應無所住而生其心」爲主，以「不應住色

心」，不應住聲、香、味、觸、法生心，應無所住而生其心。

這句經文是下面三句話生清淨心，也可以說這三句話是生清淨心句的

開始，這三句話，以「應無所住而生其心」爲主，以「不應住色

君子是對人尊稱，「君子」乃指有才德的人。禮、曲禮：「博聞強識而讓，敦善行而不怠，謂之君子。」「小人」乃指不肖的人，禮、大學：「小人閒居為不善」，又作「細民」解，論語記子路：「小人哉樊須也。」亦作謙詞，左傳襄公叔孫彥為「小人有母，皆嘗小人之食矣。」本文所引用之小人，乃指第一種不肖的人而言。我們中國社會，常以「君子」為好人代名詞；而以「小人」為惡人代名詞，這是因受儒家學說的影響。西洋人則以「聖經」為中心，稱好人为「聖徒」類似「君子」；稱惡人為「撒旦」類似「小人」，名詞雖異而意義却相同。

孔子是儒家的宗師，他生於公元前五百五十一年，當時春秋戰國時代，戰亂頻繁，人心險惡，社會高濁，他在這個時代，感慨良多，思想敏銳，力從事教育工作，兼修整古籍，融會貫通，發抒許多創見，言人所未言，後人尊稱他為「至聖先師」。他的不朽言論，萬古常新，永為範式，其中論「君子與小人」的精闢見解，就是實例之一。

宋代大儒列舉「大學」、「中庸」、「論語」、「孟子」為四書之後，它便成為家喻戶曉的必須讀物，歷元、明、清三代而不衰。民國以後，因大家偏重西洋物質文明的享受，兼之共產暴政破壞中華文化，而使「四書」的真義大為失色，社會人心更不正，因此貪贓枉法，傷風敗俗的風氣，層出不窮。如去年冬季發生的非法競選事件，言論偏激，經濟犯罪，逃往國外；製造槍械，陰謀叛亂；殺人滅口，搶奪錢財等，都是足以證明孔孟學說的功能未能發揮，至感遺憾。

我研讀四書多年，據統計「君子」一詞，共一百廿三處之多，以「論語」最多有七十一處，「孟子」有二十九處，「中庸」有十八處，「大學」五處。「其中論到「君子與小人」不同之點，計十七處，論語十四、中庸二、大學一，孟子無」。目前我們的社會中，君子雖多，但小人也不少，若將孔子時代的言論，與目前社會人心的趨勢相印證，實有其時代意義。謹就管見所及，陳述於左，並求教於諸先達。

## 一、敬賢尊親博愛萬民

## 五、見義勇為視死如歸

大學：「君子質其質而親其親，小人樂其樂而利其利。」有才德的人，愈想增進其才德，故特別敬重比他才德為高的人，所謂「見賢思齊」，就是時時存心學好。同時不僅獨善其身，並且兼善天下，愛人如己。小人則處處為自己打算，拔一毛以利天下不爲，往往貪心不足，落得身敗名裂，遺憾終身者，比比皆是。

臺北中醫師黃和平先生，福建人，出身低微，家道不豐，生活清苦。但他用功苦讀醫書，效法其父人，分享先聖先賢之嘉言懿德，對復興中華文化匡正社會風氣，貢獻至大，故最高當局特頒陸海空軍獎狀，加以鼓勵賞賜之無愧。

## 二、不怨天人不圖倖進

中庸：「上不怨天，下不尤人，故君子易以俟命，小人行險以徼幸。」君子對名利看得淡，常抱「不與人爭，與自己鬥」的原則，事業縱遭失敗，絕不怨天尤人，自我檢討，再求上進。小人則不然，凡事成功則炫耀自己，失敗則埋怨別人，甚至用極

孔子說：「君子喻於義，小人喻於利。」（論語）。「君子」為好人代名詞；而以「小人」為惡人代名詞，這是上帝造人的本性。舊小說「金瓶梅」中有「君子國」的描述，看到「君子國」中人的君子風度，令人羨慕。假如在我们的社會裏，大家勤儉自持，樂觀進取，安分守己，不要爾虞我詐，徇私情，就可成爲安和樂利的君子國了，願共勉之！（完）

## 四、嚴守忠信熱愛國家

孔子說：「君子周而不比，小人比而不周。」（論語）。君子對國家必忠，對人民守信，紹不自私自利，破壞法紀倫理。小人就大不相同，以為個人名利爲中心，結黨同私爲能事，這些人沒有國家觀念，更沒有民族意識。

最近台安單位宣布，七十二年四月二十六日，發生在臺北市中央日報、聯合報的爆炸案，是海外臺灣罪首張耀庭，以三十萬美金收買黃世宗幹的。張是爲名，黃是爲利，兩個小人結合一起，犯錯。

這些黑幫狗黨，在海外爲匪利用，大肆宣傳，顯得黑白，指非爲是，爲歷史所不許，使大家深表同情。

孔子說：「君子喻於義，小人喻於利。」（論語）。「君子」為好人代名詞；而以「小人」為惡人代名詞，這是上帝造人的本性。舊小說「金瓶梅」中有「君子國」的描述，看到「君子國」中人的君子風度，令人羨慕。假如在我们的社會裏，大家勤儉自持，樂觀進取，安分守己，不要爾虞我詐，徇私情，就可成爲安和樂利的君子國了，願共勉之！（完）

# 孔子論君子與小人

## ①鐘競生

開，不用私人，虛懷若谷，忠於國家爲職志，的確

爲後輩立下淡泊名利的範式。

孔子說：「君子上達，小人下達。」（論語）。

君子總是服從真理，力爭上游，創造美好前途。小

人則追求私慾，自甘塵囉，苟且偷安。

石賢哲先生，臺中人，三十八年生，在十二歲就

讀了要眼，於是家人把他送進臺中縣惠明南校，接

受盲人訓導，經過一番奮鬥，不斷磨練自己，相繼

順利考進臺北淡江中學、淡江大學「歷史系」，而

在臺南基督教神學院修得神學碩士，現在他是全國

唯一的盲人教師，而且娶妻生子，過着正常而美滿

的幸福生活。

孔子說：「君子固窮，小人窮斯濫矣。」（論語）。

「君子雖窮亦不食污、不枉法，仍安分守己。小人則思想歪曲，滿腦子爲自己利益着想，但所得的結果，君子與小人完全各異。

七十二年十一月二十八日凌晨三時，在臺北市仁愛路口有一群流氓小伍等，爲善同幫莊國雄等仇，發生爭吵，造營員伊雷霖、李信雄巡邏經過

時，聽總統經國先生特派檢調「彭懷忠義」，其弟

年從事農業，上而個止，小伍等鳴槍示威，不

乏其人。

首次增額立法委員選舉，紀政小姐最初未獲民

衆提名，那時正在國外領事館選手參加亞運，她

毫無怨言，埋頭苦幹，成績輝煌，奪得金牌、銀牌

甚多，爲國爭光，同胞敬佩。當她返抵國門，接着

，可見國民黨重用她，民衆支持她，都是極公平、

公正的表現。

孔子說：「君子坦蕩蕩，小人長戚戚。」（論語）。

君子爲人做事，誠實正直，光明磊落，無所顧慮，

而小人則心懷鬼胎，心存芥蒂，斤斤計較，

而日亡。」君子的爲人處世之道，外去看很平淡，

而其內心確很誠實和善，所謂「行善不爲人知」

，中國文化傳統美德之一。小人的作風就適得其反，外表看非常鮮可愛，而内心充滿詭詐，如小

心就上他的大當。

六十一年蔣經國先生出任行政院長時，爲

國家建設，有籌劃長遠計畫，在立法院提出十項

建設時，曾遭極少數立委否決，不但反對，甚至

譏刺這十一大舉政，蔣先生不反駁，默默撤計

畫進行，至六十六年陸續完成，而使國家經濟起

飛，人民生活改善，且成爲臺灣經濟發展的黃金

時代。假如沒有十項建設的成功，我們的生活水

準，可能仍停留在三十年前的老樣子。

孔子說：「君子坦蕩蕩，小人長戚戚。」（論語）。

君子爲人做事，誠實正直，光明磊落，無所顧慮，

而小人則心懷鬼胎，心存芥蒂，斤斤計較，

而日亡。」君子的爲人處世之道，外去看很平淡，

而其內心確很誠實和善，所謂「行善不爲人知」

，中國文化傳統美德之一。小人的作風就適得其反，外表看非常鮮可愛，而内心充滿詭詐，如小

心就上他的大當。

六十一年蔣經國先生出任行政院長時，爲

國家建設，有籌劃長遠計畫，在立法院提出十項

建設時，曾遭極少數立委否決，不但反對，甚至

譏刺這十一大舉政，蔣先生不反駁，默默撤計

畫進行，至六十六年陸續完成，而使國家經濟起

飛，人民生活改善，且成爲臺灣經濟發展的黃金

時代。假如沒有十項建設的成功，我們的生活水

準，可能仍停留在三十年前的老樣子。

孔子說：「君子坦蕩蕩，小人長戚戚。」（論語）。

君子爲人做事，誠實正直，光明磊落，無所顧慮，

而小人則心懷鬼胎，心存芥蒂，斤斤計較，

而日亡。」君子的爲人處世之道，外去看很平淡，

而其內心確很誠實和善，所謂「行善不爲人知」

，中國文化傳統美德之一。小人的作風就適得其反，外表看非常鮮可愛，而内心充滿詭詐，如小

心就上他的大當。

六十一年蔣經國先生出任行政院長時，爲

國家建設，有籌劃長遠計畫，在立法院提出十項

建設時，曾遭極少數立委否決，不但反對，甚至

譏刺這十一大舉政，蔣先生不反駁，默默撤計

畫進行，至六十六年陸續完成，而使國家經濟起

飛，人民生活改善，且成爲臺灣經濟發展的黃金

時代。假如沒有十項建設的成功，我們的生活水

準，可能仍停留在三十年前的老樣子。

孔子說：「君子坦蕩蕩，小人長戚戚。」（論語）。

君子爲人做事，誠實正直，光明磊落，無所顧慮，

而小人則心懷鬼胎，心存芥蒂，斤斤計較，

而日亡。」君子的爲人處世之道，外去看很平淡，

而其內心確很誠實和善，所謂「行善不爲人知」

，中國文化傳統美德之一。小人的作風就適得其反，外表看非常鮮可愛，而内心充滿詭詐，如小

心就上他的大當。

六十一年蔣經國先生出任行政院長時，爲

國家建設，有籌劃長遠計畫，在立法院提出十項

建設時，曾遭極少數立委否決，不但反對，甚至

譏刺這十一大舉政，蔣先生不反駁，默默撤計

畫進行，至六十六年陸續完成，而使國家經濟起

飛，人民生活改善，且成爲臺灣經濟發展的黃金

時代。假如沒有十項建設的成功，我們的生活水

準，可能仍停留在三十年前的老樣子。

孔子說：「君子坦蕩蕩，小人長戚戚。」（論語）。

君子爲人做事，誠實正直，光明磊落，無所顧慮，

而小人則心懷鬼胎，心存芥蒂，斤斤計較，

而日亡。」君子的爲人處世之道，外去看很平淡，

而其內心確很誠實和善，所謂「行善不爲人知」

，中國文化傳統美德之一。小人的作風就適得其反，外表看非常鮮可愛，而内心充滿詭詐，如小

心就上他的大當。

六十一年蔣經國先生出任行政院長時，爲

國家建設，有籌劃長遠計畫，在立法院提出十項

建設時，曾遭極少數立委否決，不但反對，甚至

譏刺這十一大舉政，蔣先生不反駁，默默撤計

畫進行，至六十六年陸續完成，而使國家經濟起

飛，人民生活改善，且成爲臺灣經濟發展的黃金

時代。假如沒有十項建設的成功，我們的生活水

準，可能仍停留在三十年前的老樣子。

孔子說：「君子坦蕩蕩，小人長戚戚。」（論語）。

君子爲人做事，誠實正直，光明磊落，無所顧慮，

而小人則心懷鬼胎，心存芥蒂，斤斤計較，

而日亡。」君子的爲人處世之道，外去看很平淡，

而其內心確很誠實和善，所謂「行善不爲人知」

，中國文化傳統美德之一。小人的作風就適得其反，外表看非常鮮可愛，而内心充滿詭詐，如小

心就上他的大當。

六十一年蔣經國先生出任行政院長時，爲

國家建設，有籌劃長遠計畫，在立法院提出十項

建設時，曾遭極少數立委否決，不但反



前言

(版三·二第)二期星

「緣」跟「命」，是屬於我們中國人很特殊的一種生命觀點。二者都有偶然限定的意味。緣重在緣的偶然，命重在生命的限制，據說緣會，命說命必定。人生說緣，是要我們在人生過程中盡量地適應，而不要太執著，不要太拘限；人生也說命，是要我們承認生命的有限性，就會有一分達觀的灑脫自在。所以這兩個觀念本來都是極有意義的，或者是一種限制的意義。但是相當奇妙的，在我們歷史文化的傳統中，似乎轉成一種美妙的、神秘的奧義，所以我們大家都喜歡談緣說命，而且一直把自己一生的遭遇行程，付託於這個緣的結，付託於這個命的定。今天我就一識學者的觀點，談談緣跟命當在我们生命的感覺上，採取什麼觀點，才是比較恰當的。所以，我不是來推斷先天的命理，或者為人間的緣尋求一線牽的神祕鍊，我僅僅是就人生哲學的觀點來分析緣與命這兩個觀念，我們要如何的面對它，才是比較健康，而有實質意義的。所以，我今天的說法是超離老傳統的窠臼，當然，我不違背原來的意思，但是我所講的，希望能夠帶進一個當代中國哲學的理性觀點，對古老的，一直在朦朧美感中的觀念，做一廓清，透顯一個合乎理性的觀點。

緣是偶然

首先，我們先說這個緣。緣，我們一般都把它跟「有沒有緣分啊！」大概我們都談這個意思。當然還有「緣」，本來是泛指一切人際關係的雜合，我們今天在這邊相見是彼此有緣，是泛指一切人際關係的遇合離散。但更多時候，我們把它往感情關係的遇合離散。婚姻這方面說，根本的意思是緣會。有緣千里來相會，有緣千里來相見，這是一個美化的詞句，實則人的相會皆屬偶然，萍水相逢，有緣會而無緣份，這是人生的偶然。不過，人生的偶然，有時候確屬一分子美感、一點生命交會的火花。偶然大多是碰觸，一去不回頭的，一去不再來的，所以讓我們對這碰觸緣，這個偶然的緣會會產生一種留戀，想要抓取它，使它成為永恒，這就是「一剎那成為永恒」這個想法的根由。

佛本來是佛學的特殊詞語，印度佛學的「緣」——張在「緣起性空」的觀點說，意指這個世界上一切的存在，都是來自諸多外在條件的和合才有的。這些條件一取消，一切的存在就成空了。今天在很條件會集之下，我們在這邊對話，兩個鐘頭過去，這個條件結束，我們就再見嘍！此後在茫茫人間，是否再相見，恐怕要看他日是否有緣了。

佛說象記生空  
法的根由。

「無自性」，即一切事物皆無實體，是空的。外在的條件一消散，任何存在都不存在了。所以從這邊說，它告訴我們不要執着世界上的每一個東西。在一切，一切都是過眼雲煙。一去不回頭。那就永遠地忘掉吧！原始意義。「緣起」所以「性空」。你千萬不必疑惑。我們的青春，我們的黃金歲月，不要執着這一輩的感情，那一段的因緣，因為他們沒有自己的性空。終將成爲過去。

佛學的緣起觀，只是要化解我們對世界、對名利、對愛、對一切的感情的執着，因為執着

中國人說緣分

這國說法相當透顯中國人的文化心要。因為緣起就是性空，一切都幻化成空。四大皆空，都是空的。人生至此當然是沒有煩惱沒有苦了，你不再執着，會造福能。這個人

這個分，可能是生辰八字，先天的生辰八字，有  
能。這會遺漏掉我們想看的人。這個就是「分」的決定功

我們常聽得人家說：「嘿，你們感情進步得快  
啊？」「我們沒有緣分」」「緣分未到。」什  
麼？緣分未到！最簡明的解釋就是在那個時候她  
到你啦！

涉及另一個「微粒」的方式中，能給予一精確的數學意義，但這並非如何。語言文字所易於詮釋。當這個觀點在相對論的四次元文獻中被提到，對我們的想像力而言，顯然是極大的困難；有了這些困難，而我看不透能認識到東方思想中也提及的這個每一個微粒子包含所有其它微粒的理念，的確是很令人沈醉的。這個理念創立於大乘佛教的華嚴學中。經常被認為是佛教思想中最究竟的頂點。此乃基於華嚴經而立，傳統上皆相信，這是佛陀在大徹大悟之後的真深禪定中所開闢的。這套大部頭的法典，極盡詳細地描述這個世界是如何在意識的覺察中被領受到。在如此的一個境界中，經中說：宇宙所呈現的就是我們喜

我，不再執着世界，我跟世界都在變動中，都在生死滅中，你就認照它，這就「般若智」。照着世界在變動，你就不會傷感，因為你已經不執著了，就不困苦了。

「性空」是說本性是空的，它不是真實的存在。這一個觀點本是一種迷離，落在感情始終說，今乍說你碰上了誰你喜歡誰，這一剎你喜歡他是緣起緣滅，下一刻不喜歡，就算盡緣散了哪！何苦呢？男女之間的情愛老是以悲劇收場，這一刻是真的，它在一生中就是真的，下一剎你生長，他成長，他說聲珍重再見，也可以無憾，因爲在生命史上已經是真實的存在了。但很多人沒有這個樣的達觀智慧，緣盡緣滅的時候，他還是要讚嘆緣。我們永遠忘不了自己的過去，忘不了生命過程中的某一些，結果，把自己的人生中所可能的很多點都完全舍棄了，只活在過去的某一定點中。從那個時候開始，他已經不再活着，只爲他只活在回憶、追憶、傷中，這樣的話就是迷執。所以要用緣來說，說解生起性空，可以通過生命的無常、無我，來消解生

「宿命論」的味道，但可以通過理性來了解。你有什麼時代，在什麼地方，在怎麼樣的家庭出生，這就代表生辰八字，你跟這個世界有了發生的關係，這關係能夠影響你的一生。

我出生在日據時代，我的成長過程剛好是在臺灣光復以後。在經濟最艱苦的時候，所以我的成長是跨兩段跟我的孩子完全是在兩個世界。我今天唸了中國哲學也有命的味道，因為家很窮啊，只能唸師範學校；不然的話，以臺灣人的觀點，恐怕我會唸醫藥系，結果我忘記要唸醫藥系，就只能報考師大；而且在師範學校英文、數學的教學只是副備一格，所以說當時中國文系，結果就在中國文系的課題裏對中國文化、中國哲學引發了真切的感動，此後才能真誠的去研究，所以能提出自己的觀點，這豈不是命嗎？你不能告訴我假定從頭開始怎麼樣，人間不可能從頭開始。所以你在什麼地方出生、怎麼樣的時代長大，你跟這個世界有了發生的關係，這個關係到底就是說你一生的命之網，這叫生辰八字。所以生辰八字你要看看我們跟這個世界的神秘關係，這個就是所謂「分」的第一個可能的意思。

樣子，恐怕要自己都很難興起賞識之情。他說：「你，所以你的遺憾就是她看不到你的好。」有時候好遺憾，這麼好，結果沒有人發現！他希望自己周遭的人是慧眼識我這個人才，但是他沒有獨具慧眼，我就是毛遂自薦他看也看不到！只有點挫折感、沮喪感！事實上，是否看到對方就要看雙方的心境。氣氛！所以要小心吸！不要隨便培養氣氛，氣氛太好的話，有時候沒有「分」的感情，會特殊機械中間出來的。

大家講氣氛，要對自己有「分」的人去培養去忽忽的人不必那麼強調氣氛。因為心境，會讓人越過「分」，而沉溺於「緣」。赴約很重要，兩小無猜，青梅竹馬，但是到了不喜歡她了！你看看他，沒有人文涵養，但好啊！因為他都當你的手下啊！譬如說一盤棋，會看見時的玩伴，那個男孩，你覺得他很好，到了某一週年齡某一階段後，你會覺得他不好，以人間男女的緣分，迴歸成長的軌跡，跟當初的氣氛，也跟他當時生命的情境，有直接的相關。不是對你一個人做一個他的評估，而是代表他，他的生命價值觀有沒有對你開放。所以，是有緣才有分，沒有見面之緣，向來結合的。

「分」是生命價值觀

有「分」才有「緣」

「分」是生命價值觀

有「分」才有「緣」

在一一個交相輝映之關係網的純理理念中，微粒子乃機動地由另  
一粒子組合而成，代表了自然觀的最高點，此一觀點出現在善能了解  
本相互關係性的量子論中，而且，當這個宇宙網在實質內涵上是無  
形的情形被認識時，此一觀點就由相對論加以發展了；所以，它使  
動正是它存在的本質。同時，這種認同從來就比較接近於東方哲學  
界觀，而且，在現在以靴帶「理念」和東方神祕主義，在其一般形  
式上——所以——一樣，但沒有緣  
哲學，及其特殊性的物質描繪二者中的觀點，都是和諧一致的。

## 無緣就是看不到

的理念，的確是極為令人沈醉的。這個理念創立於大乘佛法的華嚴經中。經常被認為是佛教思想中最究竟的頂點。此乃基於華嚴經而立傳承上皆相信，這是佛陀在大徹大悟之後的甚深禪定中所開闢的這套大部頭的法典，極盡詳細地描述這個世界是如何在意識的覺照